

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

ACADEMIA DE LA PROVIDENCIA

Primera y segunda enseñanza. Carreras especiales. Selecto claustro de profesores. Biblioteca para consultas, luz eléctrica, timbres, amplios salones y dormitorios. Clases especiales para los hospedados que hacen sus estudios en otros Centros. **Internos, medio pensio. nistas y externos. Honorarios, los más módicos de todos los Centros.** Pelayo 38 y 40, Madrid.

El conflicto sudamericano

Resuena otra vez el clarín de guerra al otro lado del mar, entre las repúblicas hispano-americanas. Las noticias que de Buenos Aires y Santiago de Chile nos trasmite el cable, no tienen nada de tranquilizadoras. Chile y la Argentina se aprestan á una lucha armada; las dos repúblicas esfuerzan sus medios militares, como si el conflicto no tuviera ya otra solución que la de un choque sangriento. Témesese que en breve rompan esas repúblicas sudamericanas sus relaciones diplomáticas y que estalle una guerra en que tomen parte varios Estados vecinos de ambas, produciendo una verdadera conflagración general en aquellas regiones, por que Bolivia y el Perú, por una parte, y acaso el Paraguay, el Uruguay y aún el Brasil, querrán vengar agravios ó realizar ciertas aspiraciones.

El motivo del conflicto es muy viejo. Trátase de la delimitación de fronteras. Pero la contienda que hoy resurge entre la república Argentina y la república de Chile, no reconoce por verdadero fundamento la cuestión de fronteras. Este es solo el pretexto. Disputáse la hegemonía de la América latina. Chile busca obtener por las armas las ventajas que con la cultura no hubiera podido obtener sobre la república Argentina.

Es sensible que dos pueblos de origen común, que debieran aspirar á convivir en una dilatadísima etapa de concordia y de prosperidad, se lancen, por estímulos de amor propio, á las ciegas eventualidades de una guerra. Pero las dos repúblicas americanas se creen fuertes y son vecinas. Por esto es lo de menos la delimitación de sus fronteras; lo que importa es que una ú otra prevalezcan sobre los demás pueblos de origen latino.

Otro factor importante hay que unir á esa aspiración común de las dos repúblicas sudamericanas. El Congreso hispano-americano de Madrid y el Congreso panamericano de

Méjico, han suscitado profundos recelos en los estadistas de la república norteamericana. Acaso los sucesos que hoy llenan de inquietud á chilenos y argentinos no hayan dejado de ser producidos por alguna combinación destinada á contrariar la aproximación y el enlace de todas las repúblicas que hablan el idioma español.

De ahí, que contra el optimismo de muchos, nosotros creamos que la fuerza es inevitable. Cuando se intentó dar eficacia al Congreso panamericano en Méjico, manifestamos escasa fe en aquella noble tentativa. Y el tiempo nos dió la razón. Ahora creemos que Chile es de las dos repúblicas beligerantes la más interesada en resolver el pleito con las armas.

Y aunque no nos asalta ningún temor respecto de la suerte de los argentinos, deploramos con toda el alma que la prosperidad de la república del Plata, la empresa de muchos años de paz y de trabajo, vaya á quedar invadida por la lógica brutal de las armas.

¡Quiera Dios, por tanto, que la lucha entre esos pueblos hermanos no estalle!

GUIISO DEL PAIS

DENTADURAS TRIVIÑO

El título de mi guiso no es anuncio ni reclamo, al hablar de dentaduras menester es proclamarlo, las de Torcuato Triviño son las mejores que acaso existen en nuestra España y en otros sitios lejanos. Hace ya bastantes días que de Madrid ha llegado su representante y creo complacer al vecindario diciéndole que no sufra más dolor ni malos ratos, pues el que sufra torturas debe ponerse en las manos de este dentista y verá como por precio barato se extraen muelas y colmillos y se curan los estragos producidos en la boca por mil accidentes varios. Y la que quiera quitarse de encima unos cuantos años pongáse una dentadura de Triviño (D. Torcuato) y tengo el placer y el gusto de decirlos que no en vano se gastará los dineros ¡qué importa gastar los cuartos si el beneficio reporta, del que se los ha gastado!

LA BAJA DEL CAMBIO

En la última carta abierta que hemos dirigido al ministro de Hacienda combatiendo sus absurdos proyectos financieros decíamos: no será extraño que con tanto proyectar sobre los cambios internacionales, por un lado la igno-

rancia de los españoles en materias de Hacienda y por otro que un día creyendo eficaces esos proyectos, los que posean moneda internacional, persuadidos que bajará de precio, traten de desprenderse de ella, y á la vez los que tengan necesidad de adquirirla, creyendo que descenderá más, se retraigan de hacerlo, y esto contribuya á que los cambios bajen un 2, 4 ó 6 por 100; mas si esto sucediera, lo que bajaran por este medio ficticio, hijo de la ignorancia, se elevarían después sobre su nivel ordinario y natural. Esto declamos hace ocho días y nuestro pronóstico ó vaticinios se han realizado con exceso, porque no han bajado los cambios 4 ni 6 enteros, sino 9, en relación á como estaban entonces. Y como el absurdo de pretender que bajen los cambios por el solo hecho de que los 50 millones de moneda internacional que importan los intereses de la Deuda exterior, los compren 40, 60 ó 100.000 comerciantes, en vez de ser el comprador uno solo, el ministro de Hacienda no podría producir el absurdo de hacer caer bajar los cambios en tres días nueve enteros, siendo que no se necesita ser comerciante para saber que toda mercancía se compra más barata, ó en mejores condiciones cuanto mayor es la caudal que se adquiere y por menor número de compradores: nos hemos enterado en Bolsa de la causa de la baja del cambio y allí hemos sabido que lo que en ese centro bursátil se ha descontado para esa baja no ha sido el proyecto de ley para el pago en oro de los derechos de Aduanas, sino un proyecto de empréstito en oro que se trata de hacer en el extranjero. Nosotros creemos que el rumor del empréstito se ha echado á volar para hacer creer á la nación que la baja del cambio obedece á la eficacia de esa ley y á los beneficios que ha de reportar encargándose 100.000 españoles de adquirir 50 millones de francos en el extranjero, en vez de que los adquiriera el Banco de España ó el ministro de Hacienda. Porque ¿puede haber un buen español que conscientemente intente hacer hoy un empréstito en el exterior, que es aumentar la causa que produce el cambio, á trueque de recibir enhorabuena por tener unos meses ese cambio un poco más bajo? ¿Puede haber un buen español que eche una carga perpetua ó temporal sobre la nación, por traer 100, 200 ó 300 millones de pesetas del extranjero, sabiendo que esos millones han de ser perdidos para la nación; que se irán al extranjero en pago de letras internacionales?

Si ese empréstito fuera una realidad, el autor ó autores serían, moralmente, reos de lesa-nación económica porque serían los causantes de que al agotarse los productos del empréstito, que sería muy pronto, se elevarían los cambios á más de 43 por 100 y además que se aumentarían los gastos del presupuesto de la nación por los intereses que se pagaran al extranjero después de haberse ido al mismo el capital, del cual no habría disfrutado el país más que tener un poco más bajos unos meses los cambios.

Claro es que si fuera cierto lo del empréstito y éste fuera de 300 ó 500 millones de pesetas en oro, esto equivaldría á si en un día dado, por un acto milagroso, exportáramos 300 ó 500 millones de pesetas en mercaderías al extranjero y su producto se cobrara al entregar la mercancía, cuyo hecho nivelaría el déficit internacional en el acto y haría bajar los cambios al 25, 20, 15 ó 10, hasta que ese déficit internacional ordinario y permanente de 300 millones de pesetas se llevara al exterior lo que del exterior había venido. Al ver en el ministerio á dos individuos que formaron parte

de los habidos en 1869, 1870, 1871 y 1872, de aquellos que hicieron tanto escandaloso empréstito en el exterior, tememos que sea verdad lo del empréstito hecho en el extranjero.

¿Y cómo no hemos de temer de los que por coger unos cuantos centenares de millones de pesetas entregaron títulos de la Deuda por valor de 4.636 millones? ¿No hemos de temer de los que por recibir vítores y enhorabuena por que no cobraban la contribución de consumos tomaban préstamo y contraían Deuda, por cada peseta de la contribución de consumos que no cobraron, 40 pesetas de Deuda cuyos intereses crecidos había de pagar y está pagando la nación? Y como nosotros no somos Enseñada para inventar números imaginarios, vamos á exponer en dos estados lo que hicieron los ministerios de los que formaron parte el señor Sagasta y el Sr. Moret, y para ello vamos á tomar las cifras oficiales de la Estadística de los presupuestos, y en ese estado pueden ver nuestros lectores qué Deuda pública tuvimos en 30 de Junio de 1868, á cuánto llegó en 30 de Junio de 1874, qué cifra de Deuda se hizo en esos funestos años y cuánto producto líquido se sacó de ella; en esta forma:

Deuda total en 1868, 5.540.725.058 pesetas; Deuda íd. en 1874, 10.177.637.279 íd.; Deuda enajenada, 4.636.912.221 ídem; Producto líquido de ella, 850.269.468 pesetas.

¿Y no se podrá temer que ahora hagan un empréstito en el exterior los que no temieron en 1868 á 1874 elevar la deuda general desde 5.540 millones de pesetas hasta 10.177 millones y por 850 millones de pesetas líquidas, dar 4.636 millones en títulos de la Deuda? No se podrá temer que hagan un empréstito en el exterior los que de 1868 á 1874 elevaron la Deuda pública exterior consolidada, desde 776 millones de pesetas á 3.812 millones?

Si, hay que temer que ahora que está el crédito público á más de 70 por 100 en vez de á 10 que estuvo algo de tiempo de 1868 á 1874, se trate de hacer un empréstito en el exterior y resulte lo que resultó de 1868 á 1874, que aunque el presupuesto del Estado tuvo déficits por la suma de 920.089.977 pesetas y otro comercial internacional de 785.872.372 pesetas, como durante ese tiempo se vendieron las minas de Río-Tinto en cerca de 100 millones de pesetas, se cobró el arrendamiento de 30 años de las de Almadén y la mayor parte de los 850 millones líquidos de los 4.636 millones de Deuda que se trajo del exterior, el cambio estuvo en un 8 por 100 á favor de España, como ahora se pondría á la par haciendo un empréstito de 1.000 millones de pesetas en oro.

Así es que como sabemos que todo el oro ó moneda internacional que venga del exterior, si bien hará bajar los cambios por el momento no solo se ha de ir ese oro y esa moneda al extranjero, sino que ha de ser causa de déficit en el presupuesto nacional por los intereses que se han de cargar en el mismo, sino también ha de despertar la balanza internacional, que es la única y sola que produce el cambio, no dejaremos de protestar contra todo empréstito hecho en el exterior, no dejaremos de llamar la atención del peligro que corren los intereses públicos de España.

Y para terminar, rogamos y suplicamos á nuestros lectores que conserven este artículo y de aquí á dos años vean, si se hace ese empréstito de oro en el extranjero, qué queda de él en la nación y á cómo están los cambios.

Juan de Dios Blas.

NAVIDAD

Se cumplieron las profecías celestiales y en humilde establo de Belén vino al mundo el Redentor de los hombres.

Y al notar su divina presencia, cayeron hechos pedazos los ídolos que adoraban los pueblos de la antigüedad.

Habló Jesucristo y ante sus hermosas doctrinas y sus tiernas palabras impregnadas de amor y concordia, desaparecieron los sofismas que sustentaban los pueblos primitivos.

Y el Dios hecho hombre encarnó en sus pensamientos y en sus predicaciones tal virtud y tanta majestad, que la mayoría de los humanos hubieron de rendirse á la evidencia proclamando que tales enseñanzas solo era capaz de sustentadas el Rey del Universo.

Y el Dios de los Cielos y de la Tierra puso digno remate á su obra, sellando con su preciosa sangre las ideas sustentadas en los 33 años de su reinado.

De entonces acá, van transcurridos más de 19 siglos, y pese á los incrédulos, el nombre de Dios subsiste en los corazones de los espíritus fuertes, de los hombres cristianos.

Inútiles han sido las tentativas de algunos filósofos y pensadores que han pretendido negar la existencia de Dios; sus sofismas han desaparecido ó han venido á quedar encarnados en los cerebros de unos cuantos ilusos, en tanto que las luces del Evangelio siguen iluminando la razón de la mayoría de los seres racionales.

Hoy lo mismo que sucedía ayer y al igual de lo que acontecerá mañana, los descreídos, los escépticos, se encuentran en pequeñísima minoría.

Cierto que sus desplantes y sus gritos les hacen aparecer como muchos, pero no empecen, penetrados estamos de que sus huestes están diezmadas y sus ejércitos poco nutridos.

Aprestémonos, pues, los verdaderos creyentes á la lucha que se avecina, no con las armas modernas de combate, sino con la mansedumbre y la paciencia de que hizo gala en medio de sus sufrimientos nuestro divino Redentor.

Procuremos por medio de nuestras polémicas sacarles del error en que viven sepultados y no omitamos medio para hacerles comprender que sin la existencia de ese Dios que niegan, la humanidad no tendría razón de ser.

Elevemos al cielo nuestros ojos y pidamos al Espíritu Santo las luces suficientes para vencer en esta batalla.

Y si lo que no creemos resultásemos vencidos, desde el fondo de nuestro corazón, desde lo profundo de nuestra alma, sigamos compadeciendo á los que cubiertos con tupida venda no podrán aunque quieran asociarse al júbilo y alegría de que en estos días de Navidad nos vemos dominados.



El «primer posta francés» se dió á conocer por su epitalamio escrito con ocasión del casamiento de Luis XIV y Maria Teresa, y titulado «La Niña del Sena».

Esta composición le valió ser pensionado con 601 libras, siendo su segunda obra una oda hecha á su vuelta de Uzés, á donde había ido esperando heredar á un tío rico que antes de morir perdió toda su herencia, y con ocasión del establecimiento de las tres Academias.

Aconsejado por Moliere, que le había cobrado grande afecto escribió su primera producción teatral, titulada «La Tabaida ó los hermanos enemigos», que con regular éxito se estrenó en 1664.

Gran renombre conquistó en el teatro el ilustre trágico, pero la mayoría de sus obras le dieron tantos sinsabores como lauros, pues si la segunda estrenada le costó romper con Moliere y con sus antiguos profesores de Port-Royal, escribiéndoles una sangrienta carta, en la que ponía de manifiesto todas sus debilidades, la tragedia «Británico» fué recibida con frialdad, «Berenice» se consideró como alusión á los amores de Luis XIV y Enriqueta de Inglaterra, y «Pelra» fué silbada durante seis noches seguidas por una intriga del duque de Nevers, no obstante ser una de las mejores producciones del teatro francés.

Después de largo silencio por el disgusto recibido

volvió Racine á escribir para el teatro, recibiendo un nuevo disgusto con la tragedia «Atalia» como lo recibió con su «Memoria sobre la miseria del pueblo», al saber que el rey consideraba demasiado duras algunas frases. Esta contrariedad precipitó la muerte del gran escritor, ocurrida en 21 de Abril de 1699, á los sesenta años de edad, puesto que había nacido en La Forte Milón, departamento del Aisne, en 20 de Diciembre de 1639.

Entre sus tragedias mejores figuran, además de las citadas, «Ytügenia», «Mitridantes» y «Esther», siendo también notable la «Historia del reinado de Luis XIV», á juzgar por el fragmento que pudo salvarse de un incendio.

Hernando de Acervo

(Prohibida la reproducción.)

NOCHEBUENA

Noche de dulces y plácidos recuerdos la de Nochebuena: los nardos y el azahar no perfuman el ambiente, ni es contagiosa la alegría como la de las clásicas verbenas; pero en cambio es la noche del hogar, de los recuerdos; porque al reunirse las familias para celebrar el fausto acontecimiento de todos los años, se nota la ausencia de un ser querido que la implacable guadaña segó en el transcurso del tiempo.

No hay casa, por pobre que sea donde los villancicos dejen de cantarse en ruidoso concierto musical ante caprichoso nacimiento formado por los rapaces de la familia, que al efecto vacilaron los bolsillos del papá para adquirir el Portal de Belén, la Estrella y los Magos de Oriente, y también se despedazaron la ropa en el monte cercano buscando el tomillo y el madroño con que adornar los riscos de escorias y corcho, por los que triscan ovejitas de barro perseguidas por diminutos pastorcillos de idem.

Hartos de cantar... y roncós se congregan en el comedor las familias y amigos para consumir por azumbres el líquido más agradable, trasegar al estómago el clásico pescado, servido en enormes fuentes y mantener la alegría entre los comensales con graciosos epigramas. La ensalada de pero, la batata en dulce, el turrón y otras golosinas, de que están provistas las despensas, ponen agradable término á la cena. Repletos ya los estómagos, toman las guitarras, zambombas y panderetas, y salen á la calle desentonando estos ú otros villancicos.

A las doce de la noche en Belén nació el Señor en un pesebre de paja que de cuna le sirvió.

A media noche penetran en la primera iglesia que al paso encuentran para oír la misa del Gallo. Al Gloria in excelsis del Sacerdote arroja el órgano por sus tubos metálicos torrentes de celestes armonías y se muestra á los feligreses al Dios Niño sobre ricos pañales. Así termina la fiesta de Nochebuena y da comienzo el día de Pascua.

Teófilo Coca.

LA VIRUELA

Ninguna prueba más concluyente de nuestro desnivel intelectual dentro de Europa, que la frecuencia con que nos visita y el buen acogimiento que siempre encuentra entre nosotros.

Créalo Ud. Sr. Director, al leer en su digno periódico, la difusión de esta infección en esa capital, y varios pueblos de su provincia, donde hace pocos años hizo bastantes estragos, me produjo más tristes reflexiones que las recientes derrotas, pues amo más la fuerza moral que la material.

Hoy que las naciones cultas se jactan con legítimo orgullo de haber hecho pasar á la historia esta enfermedad dentro de su territorio, para vergüenza nuestra, la padecemos con la misma periodicidad que antiguamente, esto no sé si será por odio al espíritu europeo, ó por cariño al africano.

El medio de que se han valido en varios estados europeos, entre ellos Alemania, ha sido la ley de vacunación y revacunación obligatoria, que comenzó á regir en 1875, dando por resultado el hacer bajar la mortalidad del 33 por 100.000 antes de la ley al uno por un millón en 1890, y en estos últimos años ni un solo caso ha habido en el gran imperio, no siendo

importado de otra nación, y como todos sus habitantes están bajo la inmunidad vecinal, no encuentra terreno donde vivir. Con razón dice Bronardel, una población revacunada está al abrigo de la viruela.

Consecuentes con su ley, crearon en Alemania gran número de institutos de vacunación, para tener vacuna de buena calidad, así como en Avila en lógica reciprocidad no teníamos ni ley ni vacuna, solo un ofrecimiento de una caritativa señora.

Así, que siendo tan ilustrados los médicos de esa capital, como los extranjeros, se tienen que resignar á curar, sin poder prevenir, que es la aspiración de la medicina.

Ahora solo falta, para completar tanta desdicha, que al llegar la vacuna en abundancia, se anteponga la ignorancia con sus bárbaras prevenciones, vencidas hoy por los adelantos de la asepsia moderna, y no acudan á vacunarse, y revacunarse, los que haga más de seis años que lo hayan hecho.

Este temor es el que me impulsa á molestar á Ud. señor Director, para rogar desde las columnas de su periódico, á las autoridades, directores de Instituto, escuelas, academias, presidentes de sociedades, en fin á todos los que viven la vida del progreso, para que hagan saber á todo el mundo que deben vacunarse y revacunarse, y el no hacerlo en las presentes circunstancias puede considerarse como un delito.

Iniciativa como esta que yo pido á las clases directoras, acabó en Madrid, hace pocos años, con una graa epidemia variolosa.

Julio Torres Alonso.

Muñana 22 de Diciembre de 1901.

NOTICIAS

El mixto procedente de Valladolid llegó ayer á nuestra capital con dos horas de retraso.

La Comisión provincial nombró en su sesión de ayer médico civil para la Comisión mixta de Reclutamiento á D. Adolfo Monfledo y suplente á D. Martín Cardillo.

Como se esperaba otra cosa dichos nombramientos han producido la natural sorpresa.

Nuevo Mundo publica esta semana un bonito número lleno de cuentos, artículos é informaciones de actualidad. Inserta un hermosísimo cuento de Pérez Galdós, titulado *La mula y el buey*; *La alegría del corral*, plana artística de Federico; *El rey en el Museo Naval*, *Enseñanza libre*, obra estrenada con gran éxito en Eslava, y el popular tango del morrongo de dicha zarzuela; *Nochebuena*, poesía de José J. Cadenas; *El sorteo de Navidad*, artículo cómico de Crouselles; *Cómo se hacen los billetes de la lotería*; *El crimen de Baños*; *La Nochebuena de Pedrusquin*, crónica alegre de Taboada; *El gordo*, historieta de Donaz; *En la plaza Mayor*, poesía de Casero; *En pos del besugo y amor de madre*, planas en colores de Banda y Herrero, y otros originales de actualidad. Todo por 20 céntimos.

Ha sido declarada la necesidad de la ocupación de los terrenos que ha de atravesar el trozo segundo de la carretera de tercer orden de la Estación de Fuente de Santa Cruz á Arévalo, en término municipal de Martín Muñoz de la Dehesa.

Por su aroma y finura y por su madurez perfecta es célebre la MANZANILLA de la casa Pedro DOMEQ.

Por un error de caja apareció ayer en nuestro «Guiso del país», el número 30.665 en vez del 30.565 que ha sido el agraciado con el premio mayor de la lotería del 23 del actual.

Ayer, conforme antigua y piadosa costumbre, hubo visita general de cárceles.

FINALMENTE ¡OH LECTORES!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para más detalles léase en 4.ª página. *Confites antiveneréos*, *Roob anti sífilítico* *Inyección Vegetal* **COS-TANZI**.

Ha tomado posesión del cargo de investigador de Hacienda en esta provincia D. Ramón López Nohales.

Se halla vacante la Secretaria del Ayuntamiento de Villarejo del Valle con el sueldo anual de 750 pesetas.

En contra de lo que esperaban los socios, esta noche, por acuerdo de la Junta, no habrá baile en el casino *Hijos del Trabajo*.

El jueves próximo de cinco y media á seis de la tarde se verificará en el salón de actos del Seminario una escogida función de teatro en la que se representarán las obras tituladas *El Solitario de Yuste*, poema histórico en dos actos original y en verso de D. Marcos Zapata, y la aplaudida zarzuela *Un Crimen Misterioso*.

The Needful.—Suaviza y blanquea el cutis, cura y evita las grietas, rojeces y aspereza de las manos. En Avila, Lucas Martín. Dos pesetas caja.

En la Adrada ha sido detenido Cayetano Gómez, de 19 años de edad, que en riña y con arma de fuego hirió en el cuello á otro joven llamado Miguel Barderas.

INVENTO PRIVILEGIADO

con patente de Invención por 20 años.—Dentaduras sin ningún paladar, útiles aun en los casos más defectuosos, y sin necesidad de extraer raíces y aunque no haya un solo hueso en la boca.

Unico Representante del Inventor (Dr. Triviño (D. Torcuato).—Hotel Jardín.—Consulta, de nueve á doce y de tres á cinco, gratuita, todos los días laborables, de nueve á diez de la mañana.

NOTA.—No fiarse de plagarios de mala fe que anuncian cosa parecida y que son por todos conceptos ineptos para confeccionar dicho invento.

Los dolores de cabeza, jaquecas y toda clase de afecciones nerviosas se corrijen usando la **Neuralgina**. Caja 1 peseta, Dr. La Puente, Alcázar 6.

LEASE

IMPORTA Á NUESTROS SUSCRIPTORES

En virtud de un convenio celebrado entre la Revista ilustrada *Blanco y Negro* y «EL DIARIO DE AVILA» los suscriptores á nuestro periódico que deseen á la vez serlo de la famosa publicación madrileña, obtendrán una importante economía.

Blanco y Negro, por la belleza de sus ilustraciones, por lo escogido y ameno de su texto é interesantes informaciones, ha llegado á ser el periódico predilecto en todas las casas y el mejor de los semanarios españoles.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN CONVENIDA

Semestre (26 números) 7 pesetas.

A 27 céntimos el número.

Blanco y Negro vende sus números corrientes á 30 céntimos, y á 50 céntimos los extraordinarios, números extraordinarios que recibirán los suscriptores sin aumento de precio.

El primer número que recibirán el año próximo; **Almanaque para 1902**, se venderá al público á 50 céntimos.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCIÓN

1.º Escribise al Administrador de *Blanco y Negro*, Serrano, 55, Madrid, indicando con toda claridad; Nombre y apellido; Señas del domicilio; Población; Provincia.

2.º Remítase, para acreditar se es suscriptor á EL DIARIO DE AVILA el último recibo pagado, ó una de las fajas bajo la que se recibe el periódico, ó indíquese el año desde que se es suscriptor.

PAGO DE LA SUSCRIPCIÓN

No es necesario pagar la suscripción en el momento de ordenarla, pues oportunamente la Administración de *Blanco y Negro* indicará á los señores suscriptores cómo deberán hacer el pago.

REGALO

La Empresa de *Blanco y Negro* regalará á sus suscriptores á fin de año unas lujosas y artísticas tapas para encuadernar el tomo de 1902. Estas tapas se venden al público al precio de 3,50 pesetas.

Por no haber recibido el alcance de nuestro

3

8

19

21

38

3

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en la acreditada droguería de D PASCUAL COLOMA y principales farmacias.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

corresponsal de Madrid no podemos ofrecer hoy á nuestros lectores la sección de *Ultima hora*.

LA LOTERÍA

EL GORDO

La prensa de ayer trae ya telegramas de Lérida referentes al premio gordo.

Se supo en Lérida la noticia por los telegramas que recibió la prensa de aquella capital.

La administración de loterías núm. 2 de dicha ciudad vendió los diez décimos del número que por lo visto fueron repartidos entre muchos obreros, pues entre otros, llevaban participación los industriales D. Salvador Balaguer y D. Beltrán Martí que tenían cedidas pequeñas cantidades á sus operarios. Estos al saber la noticia suspendieron el trabajo promoviéndose indescriptible algazara.

Otro de los décimos lo llevaban las señoras de la conferencia de San Vicente de Paul que habían ofrecido donar á los pobres con el diez por ciento de lo que pudiera corresponderles si salía premiado.

Dícese que otros tres décimos fueron adquiridos por un acaudalado propietario de Borjas.

De las aproximaciones tienen un décimo varios funcionarios de la Audiencia de la república capital.

El segundo premio.

Como nos lo dió el corazón aunque se vendió en Salamanca no percibirán un céntimo de él los habitantes de la histórica ciudad, puesto que enterito se lo llevó, *pro domo sua* un aprovechado portugués.

¡Y que no son *contos de reis* los que suponen los tres millones de pesetas!

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 23 de Diciembre.—No hubo defunciones ni nacimientos.

OFICIAL

GAZETA DEL 23.—PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden resolutoria de un expediente relativo á la suspensión del Ayuntamiento de Friol (Lugo).

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real orden referente á concesión de marcas de comercio.

Relación de patentes de invención caducadas por los conceptos que se expresan.

Subastas para conservación de carreteras.



EL AMA (1)

Yo aprendí en el hogar en qué se funda
La dicha más perfecta,
Y para hacer la mía
Quise yo ser como mi padre era,
Y busqué una mujer como mi madre
Entre las hijas de mi hidalga tierra.
Y fui como mi padre, y fué mi esposa
Viviente imagen de la madre muerta...
¡Un milagro de Dios, que ver me hizo
Otra mujer como la santa aquella!
Compartían mis únicos amores
La amante compañera,
La patria idolatrada,

(1) Poesía premiada en los juegos florales de Salamanca en Septiembre último.

La casa solariega,
Con la heredada historia,
Con la heredada hacienda,
¡Qué buena era la esposa,
Y qué férz mi tierra,
Qué alegre era mi casa
Y qué sana mi hacienda,
Y con qué solidez estaba unida
La tradición de la honradez á ellas.

Una sencilla labradora humilde
Hija de obscura castellana aldea,
Una mujer trabajadora, honrada,
Cristiana, amable, cariñosa y seria
Trocó mi casa en adorable idilio
Que no pudo soñar ningún poeta.
Y cómo se suaviza

El penoso trajin de las faenas
Cuando hay amor en casa
Y con él mucho pan se amasa en ella
Para los pobres que á su sombra viven
Para los pobres que por ella bregan!
¡Y cuánto lo agradecen, sin decirlo,
Y cuánto por la casa se interesan,
Y cómo ellos la cuidan,
Y cómo Dios la aumenta!

Todo lo pudo la mujer cristiana,
Logrólo todo la mujer discreta.
La vida en la alquería
Giraba en torno de ella
Pacífica y amable,
Monótona y serena...

¡Oh qué bien el trabajo y la alegría
Donde está la virtud se compenetran!
Lavando en el regato cristalino
Cantaban las mozas,
Y cantaba en los valles el vaquero
Y cantaba el gañán en la ladera,
Y el agudor camino de la fuente,
Y el cabrerillo en la pelada cuesta...

¡Y yo también cantaba,
Que ella y el campo hicieronme poeta!
Cantaba el equilibrio
De aquel alma serena
Como los anchos cielos,
Como los campos de mi amada tierra.

Y cantaban también aquellos campos,
Los de las pardas onduladas cuestras,
Los de los mires de enceradas mieses,
Los de las mudas perspectivas serias,
Los de las castas soledades hondas,
Los de las grases lontananzas muertas...

El alma se empapaba
De la solemne clásica grandeza
Que inundaba los ámbitos abiertos
Del cielo y de la tierra
¡Qué placido el ambiente,
Qué tranquilo el paisaje, que serena
La atmósfera azulada se extendía
Por sobre la haz de la llanura inmensal!

La brisa de la tarde
Meneaba, amorosa, la alameda,
Los zarzales floridos del cercado,
Los guindos de la vega,
Las mieses de la hoja,
La copa verde de la encina vieja...
Monorrítmica música del llano,
Qué grato tu sonar, qué dulce era!
La gaita del pastor en la colina
Llevaba las tonadas de la tierra,
Cargadas de dulzuras,
Cargadas de monótonas tristezas.
Y dentro del sentido
Cafan las cadencias
Como doradas gotas
De dulce miel que del panal fluyeran.

La vida era solemne,
Puro y sereno el pensamiento era,
Sosegado el sentir como las brisas,
Mudo y fuerte el amor, mansas las penas,
Austeros los placeres,
Rajados las creencias,
Sabroso el pan, reparador el sueño,
Fácil el bien y pura la conciencia.
¡Qué deseos el alma

Tenía de ser buena,
Y como se llenaba de ternura
Cuando Dios le decía que lo era!

(Se continuará)

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 24 de Diciembre de 1901.

Los precios corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puente son:

Trigo, de 42 1/2 á 43 rs. las 94 libras.
Centeno, á 29.
Cebada, de 27 á 28 rs. fanega.
Algarrobas, á 33, precio nominal.
Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arropa.
Idem de 1.ª S. de piedra, á 16.
Idem de 1.ª P. á 15 1/2.
Idem de 2.ª P. á 13 1/2.
Salvados desde 7 á 10 reales arropa, según clases.
Mucha paralización y tendencia á la baja.

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 23.

Se ofrecen clases superiores Arévalo á 45, sin cerrar ajuste.
Las harinas con escasa demanda, sostienen sus precios.
Los despojos siguen manteniendo firmes los suyos, así como las avenas que cotizan de 17 1/4 á 18 1/2, según clase y procedencias.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 600 fanegas que se pagaron á 43 1/2 rs. las 94 libras.
En los Generales 100 fanegas de trigo á 43 1/2.
Harinas.—Se cotizan: Harina de primera extra-fina á 17 rs. arropa, de primera extra á 16, de segunda á 15, de tercera á 14, tercerilla á 9'50, con saco sobre vagón en la Estación de Valladolid.
Los menudos sin saco, se pagan:
Cuarta á 18 rs. fanega, coinidilla á 18, salvados á 9, triguitillo á 22.

Medina del Campo (Valladolid).

Trigo de 43 á 43 1/4 reales las 94 libras.
Centeno á 31
Cebada de 27 á 27 1/2.
Algarrobas á 35.
Tendencia, firme.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido:
Trigo, entrada 800 fanegas, vendiéndose de 43 á 44 reales fanega.
Centeno 100 id., de 30 á 31 id.
Cebada 100 id., de 26 1/2 á 27 1/2 id.
Algarrobas 120 id., de 34 á 35 id.
Tendencia firme.
Temporal, hielos y nieves.

SECCIÓN RELIGIOSA

Bastoral.

Jueves 26.—San Esteban.
Viernes 27.—San Juan.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral, los cultos del día con la debida solemnidad.
En las Parroquias y Conventos, la Misa de pascua.

En las Reparadoras y Adoratrices, los cultos acostumbrados.

En la Santa, sigue la Novena al Niño Jesus. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buen Parto, en San Pedro.

Viernes.—Los mismos cultos en las mismas Iglesias que ayer.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Socorro, en Santiago.

INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 24 de Diciembre de 1901.

HORAS	Barómetro.	Termómetro.	DIRECCIÓN Y clase del viento.	ESTADO del cielo.
9 m.	660'0	-3'0	O.	Despejado.
3 t.	660'0	4'0	O.	Idem.

Temperatura máxima á la sombra, 6'0
Temperatura mínima, -7'0.
Temperatura máxima al sol, 18'0.
Lluvia en m. m. en las últimas 24 horas, 0'0
Evaporación id. id. 0'0.

PREPARACIÓN PARA LAS OPOSICIONES Á INGRESO EN EL CUERPO DE SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

DON LUCIO MOLINA
ZENDRERA, 8, 3.º

ANIS DEL MONO

El licor más agradable, higiénico é indispensable para Navidades y Pascuas.

El único Gran Premio en la Exposición de Paris de 1900.

NAVIDADES DE 1901 CONFITERÍA Y REPOSTERÍA DE SATURNINO BENITO

Después de haber adquirido en París y Londres las mejores esencias para turrone, tengo el gusto de anunciar á mi numerosa clientela las clases de éstos que confeccionados con el mayor esmero se expenden en esta casa.

TURRONES

Jijona, Avellana, Cádiz, Guirlache, Alajú, Capuchina, Coco, Limón, Naranja, Rosa, Fresa, Vainilla, Café, Rom, Nata, Damas, Frutas, Platano, Yema, Alicante, y Francesilla.

Gran surtido en cajas lujo, Juguetes para niños, Anguilas, Figuras, Peladillas, Piñones de Alcoy, Quesos, Dátiles, Orejones, Ostras, Salchichón, Vinos, Licores y Conservas.

También se asan carnes y pescados en el horno de este establecimiento.

Lo único que cura pronto y radicalmente el estómago é intestinos es LA VIDA ESTOMACAL del Dr. Sacristán.

Depósito en Avila: droguería de D. Julián Fuentetaja, San Segundo, número 2.

A VILA—Tipografía de Sucesores de A. Jiménez.

NORIAS PARA RIEGOS (6 tamaños.)



Los mejores aparatos para riegos son las renombradas norias de teja ó cuero fijo que construye la acreditada casa de los

Sres. Jorge Martín é Hijos
DE ALAEJOS

Estas norias son, sin duda alguna las mejores que se conocen, tanto por su inmejorable resultado, como por su solidez y esmerada construcción; llevan un árbol de acero, cojinetes de bronce fosforoso, la rueda vertical, resambiosas barras que unen los platos que forman el tambor llevan anchas y torneadas bastas de asiento.

Para más pormenores, dirigirse á la casa, que manda gratis cuantos catálogos y testimonios se deseen.

2

8

3

76

20

SECCIÓN DE ANUNCIOS

¡¡¡ES EL PRIMERO Y EL MÁS ACREDITADO!!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **CALLICIDA** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **CALLICIDA ESCRIVÁ**.

Exíjase el nombre de **Escrivá**.
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVÁ

!!!22 años de éxito creciente!!!

en la curación de los **CALLOS** y **DUREZAS**. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 reales el frasco

DEPÓSITO CENTRAL: VDA. DE J. ESCRIVÁ, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA

Los que usan el Tónico.

HOMBRES DEBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sintoma que más los molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, a los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven al efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender a los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el **HOMBRE**: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó a cualquiera agitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la **MUJER**: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los **Niños**: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el **Tónico Koch**, preferido de todos, enfermos y médicos.

El **Tónico Koch** mejora la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **Tónico Koch** se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, piso 1.º, MADRID. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

Los que usan a diario.

CONSULTA DE Malos Especiales

de 10 á 5, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. **GABINETE MÉDICO AMERICANO**, Alcalá, 23, 1.º (lado Calatravas).

VENEREO. IMPOTENCIA. URINA.

CURA EN 2 DÍAS.

Blenorragia (dujós). Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chaneros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre las **Perlas Depurativas**, 3 ptas. Venta boticas y **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

A LOS 10 MINUTOS ALIVIA EL

ESTÓMAGO

el **DIESTIVO HERRERA**, 4 pts. caja. Píase en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenteria, Mulas digestivas, Vómitos, Catarras, Diarreas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La más grata y rápida medicación. Consultas gratis y por carta los de fuera, y va correo enviado á ptas. en libranza al **Dr. Herrera**, Alcalá, 23, MADRID.

NO HAY DOLOR

Rumático, inflamatorio nervioso ó gotoso que resista al **MATADOR** (Pan Kaier), 2 ptas. en las boticas de España. **Salmo** indiano que siempre cura. Consulta gratis, y va correo por 2.50 ptas. en sellos al **Dr. Herrera**, Alcalá, 23, MADRID.



CURA RÁPIDA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS

EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja. Venta boticas y **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, 1.º. Prospecto español. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por sellos ó libranza.

IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD

ESTERILIDAD DE LA MUJER.

Cura rápida y sin peligro á toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Escríbale con anexo **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, 1.º, MADRID. Continuation gratis.

MAL DE X CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

ORINA

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles **SALES KOCH**, frasco, 7 pesetas. **Calmanes instantáneos del dolor** al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y **Gabinete Médico Americano**, Alcalá, 23, 1.º, MADRID

PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS — POR CARTA LOS DE FUERA

Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza

En Avila se expenden estos preparados en la farmacia de D. Santos Crespo, San Segundo, 8 y en las demás buenas y acreditadas farmacias y droguerías de la capital, é importantes poblaciones de su provincia.

AGUA DE AZÚCAR
MARCA LA GIRALDA DE SEVILLA

La mejor AGUA DE AZÚCAR y el más dulce medicamento para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

Caja de 2.50 ptas. botella—2.º: 1.50

De venta en la droguería de don Pascual Coloma.

Los legítimos chocolates de los **RR. PP. Benedictinos** son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense á 2, 2.50 y 3 ptas. libra, con envase, sin ella y á la vainilla.

Exíjase el nombre **Benedictinos** y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta en el establecimiento de D. Pablo Martín.

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES PRUEBENSE ESTAS SU MEJOR RECOMENDACIÓN Y EVITENSE LAS FALSIFICACIONES

Exigiendo la **MARCA REGISTRADA**

La GIRALDA DE SEVILLA

2 ptas. paquete de tres pastillas

En las principales Perfumerías y Droguerías

De venta en la droguería de don Pascual Coloma.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación, 435 Barcelona y en todas las buenas farmacias.—En Avila en la del Licdo. Vinuesa, Reyes Católicos, 43.—Dr. Lapuente, Alcázar, 6.
Consultas Médicas, todos los lunes, miércoles y viernes, á las doce, en la calle Diputación, 435, entresuelo, segundo, Barcelona.

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE, DE INTERESSES MORALES Y MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Avila, un mes.....	1'25 pesetas.
Trimestre.....	3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre.....	4 id.

CONFITES ANTIVENÉREOS

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrecheces), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genito-urinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites** ó inyecciones Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob** Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle, Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, pesetas 4. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.

SANTALOL SOL

PREMIO «RENUNCIADO» en la Exposición Universal de París de 1900.

Hasta hace poco se sabía tan solo que las propiedades medicinales de la esencia de sándalo estaban en relación con la procedencia del leño de que se extrae; pero ahora se ha comprobado plenamente que la esencia de sándalo es más activa cuanto mayor sea la cantidad que contenga de **Santalol**. Este producto resulta ser el remedio específico para curar con prontitud la **blenorragia**, **catarro vesical**, **cistitis aguda**, **albúmina en los orines** y en general todas las enfermedades especiales de las vías urinarias. El **Santalol Sol** se emplea en la misma forma y dosis que el sándalo. El **Santalol Sol** se vende en todas las farmacias. Pídanse prospectos.

Depósito: Farmacia Sol Cortes, 226 (frente á la Universidad), Barcelona.—AVILA: Licenciado Vinuesa, Reyes Católicos, 43.